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2007年物理中考部分材料阅读题
1、阅读短文，回答问题：

新型发热材料——PTC

PTC是一种新型的半导体陶瓷材料，它以钛酸钡为主，渗入多种物质后加工而成，目前家用的陶瓷暖风器、陶瓷电热水壶等就是用这种材料做成的。

PTC有一个根据需要设定的温度，低于这个温度时，其电阻随温度的升高而减小，高于这个温度时，电阻值则随温度的升高而增大，我们把这个设定的温度叫“居里点温度”，用PTC材料制成的电热器具有发热、控温双重功能，应用十分广泛。

⑴ 家用固体电热灭蚊器就使用PTC陶瓷电热元件，图13为其电阻随温度变化的图像，由图可知，该PTC材料的居里点温度为                 ℃。

⑵ 家用固体电热灭蚊器工作时的温度基本恒定在165℃左右，若它的温度高于165℃，电阻                  ，功率        ，使其温度                     （以上均填变化情况）；反之，也能自动调节。因此用PTC材料制成的电热器具有自动调节功能。

⑶ 某同学利用PTC电阻设计了一个“过热自动报警电路”：将PTC电阻安装在需要探测温度的地方，当环境温度正常时，指示灯亮；当环境温度超过PTC电阻的居里点温度时，由于电阻变化，导致电磁铁磁性减弱，使警铃响。请帮他将图14所示的电路连接完整。
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⑷ 你认为该“过热自动报警电路”的设计或在使用过程中有何不足？（指出一点即可）

答：

2、阅读下面短文：

   导作体容易导电，绝缘体不容易导电。有一些材料导电能力介于导体和绝缘体之间，称做半导体。除了导电能力外，半导体有许多特殊的电学性能，使它获得了多方面的重要应用。

   有的半导体，在受热后电阻迅速减小；反之，电阻随温度的降低而迅速增大。利用这种半导体可以做成体积很小的热敏电阻。热敏电阻可以用来测量很小范围内的温度变化，反应快，而且精度高。 回答了列问题：
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（1）如果将热过电阻与电源、电流表和其他元件串联成一个电路，其它因素不变、只要热敏电用所处区域的温度降低，电路中的电流将变　　　（填“大或小”）。

（2）上述电路中，我们将电流表中的电流刻度换成相应的温度刻度，就能直接显示出热敏电阻附近的温度。如果刻度盘正中的温度刻度值为20℃（如右图所示），则25℃的刻度应在20℃刻度的　　　边（填左或右）。

3、阅读短文，再回答后面的问题。 
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如图10所示电磁炉的原理示意图。炉子的内部有一个金属线圈，当电流通过线圈时，会产生磁场，这个磁场的大小和方向是不断变化的，这个变化的磁场又会引起放在电磁炉上面的铁质（或钢质）锅底内产生感应电流，由于锅底有电阻，感应电流又会在锅底产生热效应，这些热能便能起到加热物体的作用从而煮食。

电磁炉的特点是：电磁炉的效率比一般的炉子都高，热效率高达90%，炉面无明火，无烟无废气，电磁炉火力强劲，安全可靠。

（1）电磁炉的锅不能用陶瓷锅、耐热玻璃锅的原因是什么？

（2）在锅和电磁炉中间放一张报纸，则电磁炉还能起到加热作用吗？为什么？

4、探究“硬币起飞”的条件。

（一）查寻规律：在地面附近同一高度或高度差不显著的情况下，空气流速v与压强p的关系可表示为  
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v2＋p = C 式中C是常量，
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表示空气密度。根据上述关系式可知

（1）空气流速越大，压强        ；空气流速越小，压强        。

（2）常量C表示空气流速为0时的         。

（二）设计实验：本研究需要知道硬币的质量m（或重力G）和硬币上（或下）表面面积S。

（3）某同学采用图16所示的方法测定硬币上（或下）表面面积。

① 测得硬币的直径D =        cm.

② 根据数学公式S =
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D2/4即可算出硬币上（或下）表面面积。

（4）请你设计一个测定硬币质量（或重力）的实验方案。

（三）探究条件：如图17所示，在水平桌面上放置一个硬币并沿箭头所示方向吹气，气流通过硬币上部，由于硬币下面没有气流通过，从而

产生压力差，给硬币一个向上的动力。

（5）根据上述流速与压强的关系式可知，硬

币下方空气压强p下=        。

（6）刚好将硬币吹起时，硬币上、下表面的

压力差
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F =         。

（四）得出结论：

（7）请导出刚好将硬币吹起时吹气速度v的表达式（用
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、S、m或G表示）。

5、阅读下列材料，按要求回答问题．         空心锤子
    在生产、生活和科学实验中，我们常常要用到锤子．如在墙上钉钉子时，我们用锤子反复击打钉子，钉子便进入墙里．但是，在宇宙空间，当宇航员用锤子敲击物体时，锤子给物体一个作用力，物体受力运动的同时，人和锤子也会向背离被击物体的方向运动，并且敲击时的作用力越大，人和锤子就会被弹得越远，根本无法进行再次敲击．     

    怎样解决这一问题呢?     

    科学家把宇航员用的锤子设计成空心的，并在里面装入一定量的钢砂．当手握锤子敲击物体时，锤头会把受到的反作啁力传给钢砂，使原来处于相对静止的钢砂运动起来．钢砂运动产生的相互摩擦克服了此状态下的反作用力，同时产生热量，减慢了锤子的运动，使锤子不会反跳起来．由此攻克了在宇宙空间不能用锤子反复敲击物体的难题．

(1)用锤子击打钉子时，钉子由于        而发声．而宇航员在太空敲击物体时，却听不到声音，这是由于      不能传声；

(2)文中叙述到物体受力运动的同时，人和锤子也会反向运动，这说明物体间                .锤子离开物体后，仍能继续运动，是由于锤子具有       ；

(3)请在原文用横线画出介绍空心锤中装入钢砂“使锤子不会反跳起来”本质原因的文字．

6、阅读下面的短文，回答问题：      向天取水
地球上，水的三种状态在不断地相互转化。水的物态变化，形成了海洋、陆地、大气间的水循环。

地球上水的储量虽然很多，但是淡水资源非常紧张，仅占全球总水量的百分之二点七。在干旱地区可通过人工降雨的方法向天取水，其中一种人工降雨的方法是把干冰（固态二氧化碳）播撒到冷云中，使其周围环境温度降低，空气中的水蒸气迅速凝结成小水滴或小冰晶，导致降雨。

水是生命之源，人类一直重视水资源的利用和保护。建造水库便是重要措施之一。

（1）自然界中水的一个循环包含的物态变化有                                  。

（2）请根据“干冰降雨”的过程提出一个物理问题并回答。

问题：                                                                

简答：                                                                
（3）水库大坝建造成上窄下宽，是由于                                        。

7、阅读下面“一分钟幽默”，回答相关问题：

一、《把电留住》

儿子：爸爸，电灯为什么要用两根线？

爸爸：一根来电，一根还要让电回去.

儿子：那把这一根剪断，只让电来，不让它回去，咱家就再也不会停电了.

儿子的设想能成立吗？为什么？

答：________________________________________________________________________.
二、《不交电费》
小苏说水从自来水厂流出来，水龙头就有水流出来，我们就该交水费；而生活用电，电从发电厂通过一根电线流过来后又从另一电线流回去了，而且电流又没有减小，所以我们不该交电费.

你认为他说的有道理吗？为什么?

答：________________________________________________________________________.
8、                            你听说过“乙醇汽油吗”？

有这样一则报道：一个美国农民面对自己家里堆积如山的玉米愁容满面：玉米既售价低廉而且销路不好．他梦想着怎样将这些有着黄金一样颜色的东西变成真正的黄金？他不顾大家都讥笑他异想天开，专程为他的“异想天开”去请教了一位科学家．这位科学家既同情他也对他的“异想天开”很感兴趣．经过一段时间的研究和考察，这位科学家开发出了“乙醇汽油”，即用玉米生产乙醇，然后以一定比例与汽油混合，就可以供汽车等作为能源使用．

石油被称为“液体黄金”，但是使用传统能源所带来的环境问题以及能源危机正越来越严重地困扰着人类．所以“乙醇汽油”的开发和利用或许能给人类开发新的能源带来一种新的途径．

请你根据上述材料和所学知识分析回答下列问题：

(1)乙醇燃烧的过程是     能转化为热能的过程．理论上，完全燃烧28g乙醇可以产生8.4×105J的热量，如果这些热量完全被水吸收，在1标准大气压下，可以将            kg 20℃的水加热到沸腾．（水的比热容:4.2×103J/kg·oC）

(2)按照能源的分类，乙醇汽油属于          能源，使用乙醇汽油作为能源，与使用传统汽油、柴油等相比具有明显的好处，请你说出一点：                   ．

9、1947年，第一台微波炉问世，微波炉就是用微波来煮饭烧菜的。微波是一种电磁波，这种电磁波的能量不仅比通常的无线电波大得多，而且还很有“个性”，微波一碰到金属就发生反射，金属根本没有办法吸收或传导它；但微波可以穿过玻璃、陶瓷、塑料等绝缘材料，且不会消耗能量；而含有水分的食物，微波不但能透过，其能量反而会被吸收。

　　微波炉正是利用微波的这些特性制作的。微波炉的外壳用不锈钢等金属材料制成，可以阻挡微波从炉内逃出，以免影响人们的身体健康。装食物的容器则用绝缘材料制成。微波能穿透食物，并使食物中的水分子也随之运动，剧烈的运动产生了大量的热能，于是食物“煮”熟了。这就是微波炉加热的原理。

（1）通过短文的阅读，在微波炉中应选用下列哪种容器来加热饭菜 （      ）

A．不锈钢盆子          B．铁盆子          C．玻璃盆子          D．铜制盆子

（2）微波在真空中传播速度是            m/s；微波_____  _____能量（选填“具有”或“不具有”）；

（3）为安全使用微波炉应选用        孔插座；

（4）微波炉的外壳为什么用不锈钢等金属材料制成？
10、新建的广场喷泉引起了同学们的好奇：喷水时，“泉水”中央有一颗硕大的石球不停地翻滚。这是怎么回事？同学们有种种猜测。小玲联想所学知识，意识到这个问题可能跟“流体压强与流速的关系”等方面的知识有关，她与同学们反复讨论，设计了一个模拟实验并获得了成功，如图15（a）为实验情景。

实验器材：圆珠笔杆、乒乓球、软管、自来水等。

实验步骤：1．取圆珠笔杆作为喷管，通过软管接于自来水龙头上；

打开龙头，自来水从笔杆尖端竖直向上喷出水束。

2．将乒乓球放到水束上方，观察乒乓球的情况。

观察结果：多次实验表明，乒乓球能稳定在水束上方旋转。

分析讨论∶

（1）球能稳定在水束上方某一位置，是因为它在竖直方向受到_________作用的缘故；球在水束上方旋转，是由于水对球左右两侧向上的推力不相等所造成的，从图15（b）中球的旋转情况看，此时水束对球左侧向上的推力_______右侧（选填“大于”或“小于”）；根

据你的思考，在多次实验中，每次乒乓球旋转的方向_____________（选填“一定相同”、

“一定不同”或“不一定相同”）。

（2）如图15（b），水束略偏左，球为什么没有向右远离而下落呢？这是因为，左侧水的流速________右侧水的流速，导致左侧水的压强________右侧水的压强（选填“大于”、“等于”或“小于”）使球在水平方向能维持平衡。
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